
УДК 311.213.2: 364.22

Саріогло В. Г.

ЗНИЖЕННЯ РІВНЯ БІДНОСТІ В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОГО
ЗРОСТАННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

У статті розглядаються основні проблеми, пов 'язані з розробкою та впровадженням ефективних
заходів зниження рівня бідності в умовах економічного зростання. Наводяться окремі характеристики
ступеня економічної нерівності населення України.

Серед серйозних проблем, які стоять перед
економічною теорією на сучасному етапі розвит-
ку, однією з найважливіших і найсуперечливіших
є проблема економічної нерівності [1-3]. При
цьому економічна нерівність у глобальному мас-
штабі - крайня бідність одних держав і занадто
велике багатство інших - розглядається як один
з основних факторів глобальної революції, корінь
невизначеності майбутнього окремих народів і
навіть усієї світової спільноти [1]. Економічна не-
рівність населення окремо взятих країн або регіо-
нів є, з одного боку, джерелом соціальної напру-
женості та нестабільності в державі, а з іншого -
сприяє підвищенню економічної активності насе-
лення [2, 3].

Класична економічна теорія розглядала про-
блему економічної нерівності населення і, зокре-
ма, проблему бідності як іманентну властивість
економічного розвитку. Вважалось, що спроба
регулювання ступеня нерівності з боку держави
врешті лише погіршує ситуацію. Сучасні еконо-
мічні теорії передбачають втручання держави в
процеси перерозподілу доходів населення для
зменшення нерівності, але мають певні розхо-
дження в оцінці впливу втрат ефективності еко-
номіки від цього. Економічна нерівність розгля-
дається як один з важливих факторів економіч-
ного зростання.

При дослідженнях економічної нерівності
особливою проблемою, яку економісти і політики
намагаються вирішити вже протягом багатьох ро-
ків, є проблема зниження рівня бідності. За за-
гальноприйнятим визначенням, бідність - це соці-
альне явище, характерною ознакою якого є не-
стача у домогосподарств доходу для забезпечення
на мінімальному рівні життєво необхідних по-
треб. Бідність - це негативний наслідок економіч-
ної нерівності, хоча відсутність нерівності ще не
є достатньою умовою для відсутності бідності.

Проблему подолання бідності, яка стоїть пе-
ред урядом будь-якої держави, досі не вирішено.
Навіть у США принципи формування цільових
програм допомоги бідним верствам населення
постійно змінюються, що, з одного боку, поясню-
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ється зміною економічного клімату в державі, а
з іншого - зміною рецептів, які формує економіч-
на теорія.

Одним з найсуперечливіших явищ, яке спону-
кає економістів і політиків до нових досліджень, є
взаємозв'язок економічного зростання і бідності.
Економісти і політики, які близькі до питань вироб-
ництва, інвестицій, підприємництва і далекі від
соціальної сфери, наголошують на економічному
зростанні як на єдиному або найважливішому
принципі вирішення всіх проблем, зокрема і про-
блеми бідності. Інші, які займаються соціальни-
ми питаннями, дедалі наполегливіше привертають
увагу до того, що саме по собі економічне зрос-
тання ніяк не вирішує проблему бідності [2, 4].

В Україні, де на державному рівні розроблені
та прийняті Стратегія і Програма зниження рівня
бідності [5, 6], велике занепокоєння у керівників
держави викликає те, що при відносно високих
темпах економічного зростання протягом ос-
танніх років рівень і масштаби бідності майже
не змінюються. Аналогічні факти відзначають і
російські економісти [7].

Для економістів, які спеціалізуються на ви-
вченні бідності, ця проблема не є новою. Стосовно
проблеми подолання бідності розроблено певні
рекомендації щодо додаткових факторів еконо-
мічної політики, які необхідно забезпечити, по-
ряд з економічним зростанням, для зменшення
ступеня економічної нерівності та зниження рівня
бідності. Основні з цих рекомендацій такі [2]:

- створення прозорих і ефективних конкурен-
тних ринків продукції;

- розширення фінансових ринків;
- створення умов на ринку праці для підви-

щення доходів бідних верств населення;
- застосування заходів фіскальної політики.
Проблемою є приготування специфічного «бу-

кета» економічних і політичних заходів для окре-
мої країни з урахуванням економічного потенціа-
лу, рівня й тенденцій розвитку політичної та пра-
вової системи, демографічної ситуації, геогра-
фічного розташування та оточення, природних
ресурсів, традицій і багатьох інших факторів.
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Хоча певні системи заходів з метою зменшен-
ня нерівності та зниження рівня бідності для окре-
мих груп країн (наприклад, Центральної і Східної
Європи, СНД, Кавказу та Центральної Азії, Пів-
денної Європи та Балкан) нині розроблені та впро-
ваджуються, все ж можна говорити, що в кожній
країні реалізується експеримент, оскільки наслідки
реалізації цих заходів значною мірою невизначені.

Бідність є відносно новою соціально-економіч-
ною проблемою в Україні. Тому для державних
та науково-дослідних установ, які мають відно-
шення до проблеми бідності, сьогодні стоять ак-
туальні завдання з належного визначення ступе-
ня бідності населення, розробки та впровадження
заходів по забезпеченню зниження рівня бідно-
сті, а також оцінки ефективності цих заходів.

Основним джерелом інформації для оцінки рів-
ня бідності в Україні є вибіркове обстеження умов
життя домогосподарств, яке проводиться Держ-
комстатом, починаючи з 1999 p. Ha основі даних
цього обстеження оцінюються основні показники
бідності [8]: межа бідності, рівень бідності, мас-
штаб бідності, коефіцієнт глибини бідності та ін.
Крім того, в обстеженні вимірюються показни-
ки нерівності доходів, такі як коефіцієнт Джині,
децільний коефіцієнт диференціації, коефіцієнт
фондів, за децільними групами населення буду-
ється крива Лоренца [10-12]. Слід зазначити, що
в обстеженні умов життя домогосподарств за по-
казники матеріального стану населення вико-
ристовуються показники витрат як такі, що аде-
кватно відображають реальний рівень добробуту.

Серйозною проблемою в даний час є оцінка
ефективності заходів боротьби з бідністю. Розг-
лядати результативність державних заходів мож-
на як через вплив макроекономічної політики на
стан бідного населення, так і через вплив соці-
альної політики, соціальних заходів.

Макроекономіка впливає на рівень життя домо-
господарств через три основні канали [2]: попит
на робочу силу (зайнятість, безробіття, рівень за-
робітної плати тощо); систему фінансових транс-
фертів для сектору домогосподарств (пенсії, соці-
альні допомоги, пільги тощо); цінову політику
(відносні ціни, рівень інфляції та ін.).

Таким чином, аналіз відповідних макроеко-
номічних показників дає змогу оцінити в цілому
вплив заходів уряду на економічне зростання в
державі та зниження рівня бідності.

Захищеність малозабезпечених верств насе-
лення здійснюється державою через систему за-
конів та урядових постанов щодо допомоги різ-
ним категоріям населення, надання пільг і субси-
дій, безоплатного навчання дітей-сиріт і т. ін.

Відстежити ефекти впливу державних заходів
на бідність, ефективність цих заходів досить важ-

ко. Важливо враховувати також, що зі знижен-
ням рівня бідності ефективність окремих заходів
у цілому знижується.

Для належного виконання завдань щодо оцін-
ки впливу державних заходів на стан бідного на-
селення і, зокрема, оцінки ефективності програм
соціальної допомоги, за результатами обстежень
умов життя домогосподарств доцільно оцінюва-
ти спеціальні показники. У цьому плані корис-
ним є розрахунок і аналіз на державному та регіо-
нальному рівнях таких показників, як охоплен-
ня, ефективність адресування та дієвість [2].

Охоплення - це частка бідних, яка отримує
соціальні допомоги.

Ефективність адресування - це частка виплат
за соціальними програмами, яка припадає на
бідних.

Дієвість - це частка витрат бідних домогоспо-
дарств, яку становлять соціальні допомоги.

Крім того, становлять інтерес такі показники,
як похибка включення та похибка виключення.

Похибка включення - це частка небідних, які
отримують соціальні допомоги.

Похибка виключення - це частка бідних, які
не отримують соціальних допомог.

Як охоплюються окремі категорії бідних дер-
жавними заходами боротьби з цим явищем, мож-
на визначити шляхом порівняння показників гли-
бини бідності, зокрема енергетичної цінності спо-
житих продуктів харчування для найтиповіших
представників бідного населення: сімей з дітьми,
неповних сімей, безробітних, пенсіонерів тощо.

Важливими є показники стану здоров'я та осві-
ти в бідних домогосподарствах. Ефективне
надання послуг охорони здоров'я та освіти вкрай
важливе для зниження рівня бідності.

При проведенні заходів боротьби з бідністю слід
враховувати також те, як бідні самі сприймають
якість свого життя, а також які вони бачать пріори-
тети та можливості для поліпшення своєї ситуації.

Результати аналізу даних щодо матеріального
стану населення України протягом 1999-2001 pp.
свідчать, що спостерігаються певні зміни в розпо-
ділі доходів. На рис. 1 наведено дані щодо розпо-
ділу населення за середньомісячними середньо-
душовими еквівалентними сукупними витратами
за 1999-2001 pp. Еквівалентні витрати розра-
ховуються шляхом ділення суми витрат домо-
господарства на коефіцієнт еквівалентності, який
є поправкою на розмір і тип домогосподарства
[8, 9]. Великі домогосподарства заощаджують
певну суму своїх коштів завдяки спільному ко-
ристуванню товарами і послугами. Віковий склад
членів домогосподарств також вносить певні ко-
рективи у суму коштів, необхідну кожному члену
домогосподарства.
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Рис. 1. Зміна розподілу населення України за середньодушовими еквівалентними витратами

Як видно з даних, наведених на рис. 1, протя-
гом трьох років нерівність доходів значної части-
ни населення з еквівалентними витратами ниж-
че 900 грн на місяць у цілому зменшувалась. Вод-
ночас зростала частка населення з доходами по-
над 1100 грн на місяць. При цьому, якщо брати
грошові витрати домогосподарств, загальна еконо-
мічна нерівність населення майже не змінювалась
(табл. 1). А якщо брати до уваги сукупні витрати,
які відрізняються від грошових головним чином
урахуванням вартості спожитої продукції особи-
стого підсобного господарства та суми пільг, суб-
сидій і дотацій, то нерівність дещо зростала.

На рис. 2 наведено показники, які тією чи
іншою мірою характеризують доступність та про-

зорість ринків продукції і розвиненість фінансо-
вих ринків (слід мати на увазі, що ці показники
оцінені на базі даних обстеження умов життя
домогосподарств [10-12] і, таким чином, харак-
теризують лише певний аспект явища). Як вид-
но з наведених даних, протягом 1999-2001 pp.
спостерігалося зростання доходів домогоспо-
дарств від підприємницької діяльності та прода-
жу сільськогосподарської продукції. Водночас
використання заощаджень та позик (кредитів)
дещо знизилось у 2001 р. у порівнянні з 2000 р.

Особливий аспект проблеми полягає у вимі-
рюванні показників бідності та оцінці ефектив-
ності заходів боротьби з бідністю на регіональ-
ному рівні. Зважаючи на дедалі більшу економіч-

Таблиця 1. Оцінки економічної диференціації та рівня бідності населення України [10-12]

Показники

Індекс Джині

Децільний коефіцієнт диференціації

Коефіцієнт фондів

Рівень бідності, %

1999 р.

Грошові
витрати

0,34

5,2

10,9

Сукупні
витрати

0,28

3,5

6,2

27,8

2000 р.

Грошові
витрати

0,33

4,9

9,9

Сукупні
витрати

0,29

3,7

6,4

26,4

2001 р.

Грошові
витрати

0,34

5,0

9,8

Сукупні
витрати

0,30

3,9

6,9

27,2
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Рис. 2. Тенденції зміни доходів домогосподарств від певних видів діяльності, 1999-2001 р.

ну самостійність регіонів, наявність суттєвих
відмінностей у соціально-економічному стані
населення, сьогодні дуже актуальною є розроб-
ка регіональних заходів подолання бідності. Це,
в свою чергу, вимагає побудови певних економіч-
них моделей для рівня регіонів, які б могли по-
в'язати, наприклад, показники бідності з основ-
ними економічними та соціальними показника-
ми розвитку регіонів. Такі моделі дали б змогу
виділити для кожного регіону найважливіші на-
прями роботи для зниження рівня бідності.

Для адекватного аналізу бідності на регіональ-
ному рівні необхідно розробити систему індикато-
рів (економічних, соціальних, демографічних), які
можна було б використовувати як кореляти бідно-
сті. Крім того, особливу увагу слід звернути на
детальніший аналіз ступеня економічної нерівно-
сті населення регіонів, еластичності показників
нерівності й бідності за основними факторами.
Показники нерівності доцільно розраховувати за
компонентами доходів (заробітна плата, доходи від
підприємництва, сума пільг та ін.) та за окремими
соціально-економічними групами населення [2].
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V. Sarioglo

POVERTY REDUCTION IN CONDITIONS OF ECONOMIC INCREASE:
PROBLEMS AND DIRECTIONS OF SOLUTION

The article is dealt with the main problems connected with the development and inculcation of efficient ways
of poverty reduction in conditions of economic increase. Separate characteristics of economic inequality degree
of Ukrainian population are given in the article.


